

DIARIO

DE

JUAN VERDADES.

Del Viernes, 14 de Enero de 1814.
San Hilario Obispo.

NOTICIAS EXTRANJERAS Y NACIONALES.

NAPOLEON EN ESTADO DE ABATIMIENTO.

Ningun documento puede acreditar mejor el grado de la degradacion en que se ve Bonaparte y la Francia; que el siguiente discurso que pronunció al cuerpo Legislativo el 17 de diciembre, he lo aqui:

„Senadores, consejeros del estado, diputados de los departamentos del cuerpo legislativo, brillantes victorias han distinguido las armas francesas en esta campaña. Algunas faltas sin exemplo han hecho inútiles estas victorias. Todo se ha vuelto contra nosotros. La misma Francia se hallaria en peligro sin la energia y union de los franceses. En estas grandes circunstancias mi primer pensamiento ha sido llamaros cerca de mí. Ahora es quando necesito la presencia y afecto de mis vasallos. Jamas me ha seducido la prosperidad; y siempre seré superior á las adversidades: siempre he querido la paz; la he dado á las naciones quando todo lo habian perdido. De una parte de mis conquistas he levantado tronos para reyes, que despues me han abandonado. Yo habia concebido y executado grandes designios para la prosperidad y felicidad del mundo... (!!!) Monarca y padre conozco quanto contribuye la paz á la seguridad de los tronos y de las familias: se han establecido negociaciones con las potencias coligadas. Me he adherido á las bases preliminares que ellas han presentado. Tenia pues, la esperanza de que antes de la apertura de es-

tas sesiones el Congreso de Manheim se hubiese reunido; pero nuevas y estudiadas dilaciones que no pueden atribuirse á la Francia han diferido este momento tan deseado en todo el mundo. He mandado se os comuniquen todos los documentos originales que se hallan en las minutas de mi secretaría de negocios extranjeros. Vosotros os informareis de ellos por medio de una comisión. Los oradores de mi consejo os daran á conocer mi voluntad sobre este asunto. (*se concluirá.*)

Escuadra del Texel.

Extrañamos la ligereza de algunos periodistas, que estampan mas errores que letras. En Zaragoza se ha divulgado que los aliados habian pasado el Rhin por cinco puntos despues de una gran batalla: ni hay batalla, ni tránsito por cinco puntos. No fingimos el hecho, la gaceta de la Regencia del 6 del corriente le produce, añadiendo que Bonaparte ha enviado á 6 senadores, con un plan de paz por los aliados, el que ha sido desatendido. ¿Y que diremos de la rendicion de la escuadra del Texel? Sabemos que el almirante holandés Verhuell, con unos 1200 franceses se apoderó de la fortaleza á cuyo abrigo está fondeada amenazando con su incendio si sale del puerto. Hay hombres muy fréticos: Verhuell á la propuesta de que seria reconocido y premiado, si entregaba la escuadra, ha dicho solemnemente que servia á Bonaparte, ¿que el afrentoso patibulo cubra de horror á ese malvado holandés! ¿qué premio debe dársese? que se le ahogue de la verga mayor al mismo tiempo que se enarbale en su navio el pavellon de Orange.

Parte oficial recibido en el E. M. ingles, quartel general de Tarbe 3 de Enero.

Debo manifestar los resultados felices de las tropas de mi mando desde que se me destinó por el general en jefe á este canton. En los días 14, y 18 nada ha ocurrido que sea digno de atencion: solo pequeñas escaramuzas han ocupado á los soldados de ambos exercitos. Quando pensabamos que esta ociosidad hubiese durado mas tiempo, sucedió un acaecimiento del general frances que se adelantó desde Navarrens sobre el Gave. Una gruesa columna de infanteria con 600 caballos se adelantó sin duda para proteger los movimientos, que intentaba hacer el mariscal Soult sobre Bayona. La rapi-

dez de esta excursión no nos permitió atrincherarnos, y así fué preciso hacer frente con la brigada de Cok, y la división entera de Colville. Traían los enemigos 3 cañones de campaña, y en los montes inmediatos al Gave formaron una batería. Para inutilizarla, hice que los dragones ligeros, y los de la brigada portuguesa recién venidos de Lisboa, tomasen unas alturas, que dominan el paso de este río para Oleron. La toma y ocupación de este punto costó mas de 100 hombres, pero al fin se consiguió. Con estos movimientos quedó flanqueada la ala izquierda del enemigo, y obligado á repasar el Gave. Allí han perecido muchos franceses por la creciente de sus aguas aumentadas con la lluvia continua. Mientras el combate nuestros oficiales han dado pruebas de valor y heroísmo: sobre animar la tropa, han estado inmóviles en su puesto. Algunos han sido víctima de su honor militar: y espero que la nación recomiende á los demas valientes, que se han distinguido con gloria.

Hán perecido unos 20, y soldados de todas las brigadas 100: la pérdida del enemigo pasa de 900, aunque se determinará con dificultad el número, pues se llevaban á los heridos. Desde San Juan de Pie de Puerto hasta Irun apenas hay enemigos en la cordillera de los Pireneos.

¿Que se dice, se hace ó se piensa sobre Mequinenza, Lerida y Monzon?

Mada: esta es la respuesta de Juan Verdades. ¿sino hay tropas? ¿como no hay tropas para batir en brecha, y aun hacer polvo á Mequinenza, Lerida y Monzon? ¿Para que se quiere estén mano sobre mano los soldados de la 1.^a división en Tudela, Tarazona y Cascañete? ¿No sería mejor alimentar al pobre soldado, y hacerle que trabajase? que pase el invierno, esto es lo que importa, que en el verano Dios tendrá misericordia de nosotros. En todo este tiempo Napoleon se habrá ido al otro mundo. Y entonces Mequinenza, Lerida y Monzon se quedarán como estaban antes... y como estarán mucho tiempo, si Juan Verdades no logra el baston de general.

¿Porqué no se ha rendido Sandoña?

¿Braba pregunta! porque aun están allí los franceses, y con mucho descaro. ¿Qué puede decir Juan Ver-

dales á esta pregunta? ¿Quién puede poner puertas al mar? mientras no la pongan delante de Santoña, esta no se rinde. ¿De qué aprovecha el bloqueo que hacen nuestras tropas molestando los pueblos circunvecinos con la carga del bloqueo? mientras que no se intercepten los socorros de mar, no se rinde Santoña hasta el día del juicio. A mediados del pasado entraron en ella dos buques procedentes de Bayona, y por retaguardia iban dos goletas y otros barcos menores. Y es tal la insolencia de los Santofeseros, que han armado algunos corsarios. Con tres trincaduras en menos de 15 días, han hecho 6 presas, dos diates portuguesas, y un cachamarín español, el que ha entrado en Guestariz á causa de un fuerte temporal. ¿Luego no se rendirá Santoña? Esa pregunta para los ingleses, que ellos sabrán lo que han de hacer.

¿Que destino se dará á los fondos de la única contribucion?

Es un gasto ver las recaas de dinero que entran en la tesoreria de esta ciudad de Sevilla: ¡y todo de la contribucion directa! ¡y todo para nuestras tropas! Ahora que no hay empleados, que no hay casa real, y que los gastos del gobierno se han reducido, que hay menos manipulantes y agentes de las rentas de la nacion: ahora nuestros soldados van á ser muy ricos, y si están pobres es porque no se lo dan. Ellos tienen buena gana de serlo, y tambien *Juan Verdades*, que á todos los que se quedan con el sudor del pobre soldado con un latigo los hará á derechos.

ARTICULO COMUNICADO.

Amigo Juan Verdades: soy G. A. para servir á Vd. y quisiera informarle de que soy un buen patriota que he desempeñado importantes servicios por el gobierno, y para premio de ellos he solicitado desde 15 de setiembre (acompañando una relacion de mis meritos) una licencia para rifar una casa de mi pertenencia al premio de 8000 duros de la loteria nacional. Mi fin que es sagrado, solo se dirige á pagar varias cantidades, que debo por los socorros á mi familia en mi ausencia de esta ciudad en tiempo de los franceses. ¿Como es que no se me ha dado licencia ni decreto alguno? ¿Y desde 15 de setiembre? ¿Vd. los sabe? Ni yo. A no ser que esperen otra representacion se servirá insertar esto en su diario. — G. A.